Frage zu Projekt:

wb-Personalmonitor 2014 — Stufe 2

Thema der Frage:

Arbeit & Beruf/ Arbeitssituation & Berufstétigkeit

Konstrukt:

Gesetzliche Rentenversicherung

Allgemeine Informationen:

Wenn Frage 47 "Ich bin nicht versichert", oder wenn Frage 47 anders als "Gesetzliche
Rentenversicherung"

Fragetext:

Warum zahlen Sie nicht in die gesetzliche Rentenversicherung?

Antwortkategorien:

Aus Kostengriinden
Ich sorge lieber Privat vor
Meines Wissens bin ich nicht versicherungspflichtig

Eingesetzte kognitive Technik/en:

Emergent Probing

Befund zur Frage:

Von den sieben Testpersonen, die Frage 47 gestellt bekamen, gaben zwei an, nicht in die
gesetzliche Rentenversicherung einzuzahlen. Beide Testpersonen gaben dafiir als Grund
an, lieber privat vorzusorgen.

Eine der beiden Testpersonen (TP 08) erldutert dabei, dass die Antwortkategorie "Ich
sorge lieber Privat vor" allerdings nicht richtig zu ihrer Situation passen wiirde: "Ich bin
ja eigentlich verpflichtet mich privat zu versichern. Das trifft jetzt nicht so ganz auf mich



zu. Ich mache es nicht ,lieber’, sondern weil ich keine Alternative habe. Man kann sich
ja auch bei der Krankenkasse anmelden und 100% zahlen, 50% verschenke ich dann."

Empfehlungen:

Frage belassen.



